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1982-ben ismerkedtem meg Havas Emil nyugalma-
zott textilipari mérnökkel (bergen-belseni holoka-
uszt-túlélôvel). Beszélgetéseink során elmondta,
hogy fiatal korában jó barátságban volt Radnóti
Miklóssal, s aktív szerepet játszott a költô elsô fo-
lyóiratainak létrehozásában. Iskolatársa volt Rad-
nóti (akkor még Glatter) Miklósnak a csehszlová-
kiai Reichenberg (Liberec) textilipari iskolájában.
Némi rábeszélés után hajlandó volt részletesebben
elmondani ezzel kapcsolatos emlékeit, s így elkezd-
hettem lejegyzésüket. Sajnos az elsô hosszabb be-
szélgetés után megbetegedett, majd váratlanul el-
hunyt, így a visszaemlékezés töredékes maradt.
Adatközlôm halálával a kéziratot lezártam.

A BALASSA BÁLINT IRODALMI KÖRBEN

1925 körül, tizenöt-tizenhat éves koromban ismerkedtem
meg Radnóti Miklóssal. Én a Markó utcai gimnáziumba
és a Ponty utcai felsô kereskedelmi iskolába jártam. Rad-
nóti baráti köréhez tartoztam, így tagja voltam a Magyar
Ifjúsági Balassa Bálint Irodalmi Körnek, a Haladás fo-
lyóirat körének.

– emlékezik vissza Havas Emil.
Radnóti Miklós közvetlenül a Tanácsköztársaság

bukása után, 1919 szeptemberében kezdte meg kö-
zépiskolai tanulmányait a Markó utcai fôreálisko-
lában. Valószínûleg már ekkor valamilyen prakti-
kus pályára szánták.

1921-ben édesapja váratlanul agyvérzésben el-
hunyt. A tizenkét éves Miklós ekkor tudta meg,
hogy akit édesanyjának hitt, az csupán nevelôanyja,
hogy édesanyja az ô születésekor az ikertestvérével
együtt a kórházi ágyon halt meg, s hogy akit test-
vérének hitt, nem a testvére. Ennek a rettenetes él-
ménynek a döbbenetébôl született lírai naplója, az
Ikrek hava, s a gyermekkori megrázkódtatás egész
életére kihatott. Errôl tanúskodik a tizenhét évvel
késôbb született Huszonnyolc év címû verse is, a Me-
redek út címû kötet bevezetô darabja.

Apja halála után anyai nagybátyja, Grosz Dezsô
textil-nagykereskedô vette gondozásába, aki társ-
tulajdonosa volt a Brück és Grosz nevû cégnek, és
több bérházat is birtokolt Budapesten. A tizenkét
éves Miklóst két idôsebb nôrokonánál helyezte el,
akik maguk is rá voltak szorulva a támogatására.
Lakásuk az egykori Lipót körút 5. szám alatt, egy
kissé kopott bérházban volt.¹ A nagybácsi üzletem-
bert akart nevelni unokaöccsébôl, ezért 1923-ban
az Izabella utcai felsô kereskedelmi iskolába íratta
be. Baróti Dezsô leírása szerint: „Miklósnak az
amúgy is szûk és sötétes lakás legkisebb és legsöté-
tebb szobája jutott. A ház tervezôi eredetileg (…)
alighanem cselédszobának szánták.”²

Havas Emil így emlékezett:

Miklós a Lipót körút 1., 3. vagy 5-ben lakott, egy szép, tá-
gas szobában. A Lipót körúton lakott a baráti körünkbôl
Szalai Sándor (akit Sisinek hívtunk). Reinhold Alfréd és
Wagner György is a közelben lakott. Én a Margit híd túlsó
oldalán laktam, s így csak át kellett jönnöm. Kedvenc tar-
tózkodási helyünk a Margitsziget volt, ahol nyolcan-tízen
összejöttünk, és sétáltunk.

Az említett Szalai Sándor a késôbbi neves szoci-
ológusprofesszor, akadémikus volt. Ô egy levelé-
ben így emlékezett vissza ugyanerre a társaságra:
„A húszas évek második felében minden délután a
környéken lakó és többnyire a Markó utcai gimná-
zium felsô osztályaiba járó ifjú intellektüeleknek
(reménybeli vagy eljövendô filozófusoknak, szoci-
ológusoknak, költôknek, íróknak, muzsikusoknak)
viszonylag népes, bár napról napra változó össze-
tételû csoportja sétált föl-le, vagy üldögélt a kôkor-
lát szélén meg a fák alatti padokon, mindenkor
élénk és hangos vitákba, sôt veszekedésekbe bo-
nyolódva az Újpesti rakpartnak a Margit hídtól a
Szent István parkig terjedô részén.”³ Ennek a Rein-
hold Alfréd vezette társaságnak hosszabb-rövidebb
ideig tagja volt „Glatter Miklós és Gyarmati Fifi (azaz
Radnóti Miklós és felesége), Bálint György (rövid ide-

Leidal János

Lázadó jóság
Dokumentum-töredékek Radnóti fiatal éveibôl

Havas Emil emlékének
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ig, mert hamarosan összeütközésbe került Reinhold
Frédivel), aki akkor még igen távol állt a marxiz-
mustól, idônként Vas István (Bálinthoz és magam-
hoz hasonlóan szintén Markó-gimnazista)…”

„Vendégszerepeltek az Újpesti rakparton Tamássy
(Wagner) György, Jusztusz Pál, Jusztusz János és
még sokan mások, de akik az idô tájt már többé-ke-
vésbé tudatosan mozgalmi vezetôi ambíciókkal ren-
delkeztek, nemigen maradtak meg, mert beleütköz-
tek Reinhold karizmatikus-egzisztencialista vezeté-
si igényeibe, amelyek az adott környezetben jobban
érvényesültek.”4

Vas István a Nehéz szerelem címû önéletrajzi regé-
nyében hosszan ír e baráti körrôl s a Haladásról.
Wagner Györgyrôl (a regényben Singer György)
mint verseinek elsô baráti kritikát mondó bírálójá-
ról ír. Ôt Gyarmati Fanni révén ismerte meg. Egész
fejezetet szentel benne a margitszigeti társaságnak,
s különösen Reinhold Alfrédnak, akit Korngold
Ernô néven örökített meg.5 „…kiderült, hogy a fe-
dett sétánynak van egy szellemi különítménye is,
középpontjában Korngold Ernô, a próféta. Ezt a
próféta szót nemcsak gúnyosan emlegetem: sokan
tartották annak, sôt maga is igyekezett ezt a jelleget
hangsúlyozni, azzal is, amit mondott, azzal is, ahogy
mondta, s még a külsejével is. Komolyabb volt
mindnyájunknál, pedig csak egy évvel volt nálam
idôsebb. Szerényen, papos komolysággal öltözkö-
dött, még ha nyáron apacsinget hordott ô is. A haja
nem bohémesen volt hosszú, mint e szellemi elit sok
tagjának, hanem paposan, prófétásan. A köréje
gyûlt lányok közül sokan azt mondták róla, hogy
szép: amint hogy csakugyan, megnyúlt arcának (…)
átszellemült kifejezését, a készenlétben álló áhítatot
szépségnek is lehetett értelmezni. Erre a mindig fel-

használható áhítatra szüksége is volt, mert rendsze-
rint magasabb rendû dolgokról beszélt.”6

Vas István elbeszélésébôl megtudjuk, hogy „Korn-
gold Ernô” (azaz Reinhold Alfréd) próféciáinak
egyik fô eleme a hindu misztika volt. A társaságban
kézrôl kézre járt Buddha beszédeinek német fordí-
tása. Buddha tanításai mellé társultak gondolkodá-
sában Jézuséi, Vas István szerint kedvet szegô
misztikus egyvelegként. A harmadik szellemi veze-
tôjük H. G. Wells volt, s a mûveiben körvonalazódó
„igazságos társadalmi béke”. „Korngold” ezzel
együtt nem játszotta a fellegekben járó szentet, be-
lement a tréfákba is. Jól tudott bánni az emberek-
kel, s hatása alatt a többiek is megkomolyodtak.7

Havas Emil így emlékezett a társaságra:

Volt az ifjúságnak akkor egy irodalom és kultúra iránt ér-
deklôdô széles rétege. Ôk adták a koncertlátogatók jelentôs
részét, ezek a fiatalok szervezték meg Yehudi Menuhin elsô
magyarországi koncertjét is. A társasághoz tartozó lányok
az Andrássy úti leánygimnázium diákjai voltak, ôk voltak
a partnereink. Ehhez bizonyos olvasottsági szint kellett.
A francia és orosz klasszikusok – például Dosztojevszkij
Bûn és bûnhôdés címû regénye – állandó beszédtémát je-
lentettek. Ebbôl a társaságból (akiknek nagy része a Mar-
kó utcai gimnázium diákja volt, alakult meg a Magyar If-
júsági Balassa Bálint Irodalmi Kör. Ez egyéni irodalmi
ambíciókkal telített fiatalok felekezettôl teljesen független
csoportosulása volt, és az egyének anyagi helyzetétôl füg-
getlenül baloldali érzelmû. Ezt a baloldaliságot az elôzô
kormány jobboldalisága váltotta ki, az „ébredôk” egyesüle-
tének ellenreakciójaként. Gondolkodásukban a francia fel-
világosodás és 1919 emlékének hatása érzôdött. Költôi ve-
zérszellemük Ady Endre volt, de mellette jelentôs volt Kosz-
tolányi Dezsô, Babits Mihály és Kassák Lajos hatása is.
A lányok ideálja Madzsar Alice volt, a mozgástanárnô.

A Balassa Bálint Kör szervezésének feje Reinhold Alfréd
volt. Ô a Belvárosi Takarékpénztárnál dolgozott tisztvise-
lôként.

Fôleg a Markó utcai gimnázium diákjai írták a Magyar
Ifjúsági Balassa Bálint Irodalmi Kör lapját, a Haladás
címû kritikai és szépirodalmi szemlét. Én aktívan részt vet-
tem a Haladás létrehozásában, a folyóirattal kapcsolatos
szervezômunkában. (Én voltam az egyetlen ebben a körben,
akinek állása volt, és dolgoztam.) [sic] Mi, a Balassa Kör
tagjai ekkor már olvastunk magyarra lefordított szovjet
propagandairatokat is.

A HALADÁS FOLYÓIRAT KÖRÜL

A Haladás címû „kritikai és szépirodalmi szemle”
sokszorosított eljárással készült lap volt. Havonta
kétszer jelent meg, nagy, hosszúkás alakban, borí-
tóján Dóczi János linóleummetszetével, mely egy
szecessziós férfiaktot ábrázolt, a kezében fáklyával.

Radnóti Miklós 1927-ben
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Elsô száma 1926. szeptember 1-jén jelent meg. A má-
sodik számban lévô impresszum szerint a lapot
„A Magyar Ifjúsági Balassa Bálint Irodalmi Kör
kézirata gyanánt” adták ki. A fôszerkesztô Wagner
(késôbbi írói nevén Tamássi) György volt, a felelôs
szerkesztô Reinhold Alfréd. A lap három fômunka-
társsal és három állandó munkatárssal rendelkezett.
Az irodalmi kör hivatalos alakuló ülését 1926. szep-
tember 17-én tartották.”8

Radnóti Miklós elsô itt publikált mûve az 1926.
december 1-jei, 7. számban jelent meg; a Rózsa címû
verse (Egy bordóvörös könyv vagy…), melyet
1926. június 9-ére datált.9 A következô, december
20-i számban egy novelláját közölték. A lap által
rendezett december 7-i vitadélutánon elôadást tar-
tott Hogyan lehet egy költeményt jobban élvezni, szavalva
vagy olvasva? címmel. 1927 januárjában a tisztújító
közgyûlés választmányi tagnak jelölte, így tagja lett
a kör vezetôségének. A szavazatok alapján elnyerte
a fômunkatársi címet. Ettôl kezdve minden szám-
ban jelent meg írása.10 A Haladás körének fiataljai
eleinte a tagok lakásán tartottak elôadásokat, vita-
esteket, késôbb már nyilvános helyeken is.

Havas Emil így emlékezett erre:

Elôadásokat is tartottunk, többek között a postások kaszi-
nójában, ahol én fôleg szavaltam. A Karthágói harangok
címû verset, amit Révész Gabi zenésített meg, Sós Endre ké-
sôbbi felesége énekelte. A Zeneakadémia Kamaratermében
is volt két elôadás, melyeket én szerveztem. Egy vidám arcú,
szôke lány, Reinhold Alfréd barátnôje verseket szavalt. Zon-
goráztak, hegedültek, duót is játszottak. Prózai szavalatok,
könyvismertetések is elhangzottak.

A fiatalok igyekeztek megismerkedni a kor iro-
dalmi és tudományos mûveivel, újdonságot jelentô
színházi és képzômûvészeti eseményeivel, és tájé-
kozódtak a születô szellemi-mûvészi mozgalmak-
ban is.

Az Oktogonnál volt Kassák Lajosék klubja (ahol most a
könyvtár van), oda is rendszeresen eljártunk. A József kör-
úton bérelt ki Palasovszky Ödön egy emeleti helyiséget, itt
is voltak elôadások. Ezzel egyidejûleg indultak Madzsar
Alice mozgásmûvészeti elôadásai.

A Haladás folyóirat léte s különösen az összejöve-
telek légköre valamiféle tiltott gyümölcsöt jelenthe-
tett az ifjúság számára. Az iskolák ellenben nem
nézték jó szemmel a „szervezkedést”.

A kör elôadásain csak olyan mûveket adhattunk elô, ame-
lyek korábban nyomtatásban megjelentek. Az elôadás
anyagát le kellett adni a fôkapitányságon, ahol alaposan
átnézték. A legbaloldalibb mû Ady Endre Proletár fiú ver-

se címû költeménye volt. Nekem volt zûröm Petôfi A rab
címû verse miatt is.
Ebben az idôben minden mozgalmat, megmozdulást, ami
nem a fajmagyarsággal és az irredentizmussal volt össze-
függésben, „baloldali hôbörgésnek” minôsítettek. A „hôbörgô
ifjúság” politikai szervezkedésének vádjával illették a Ba-
lassa Bálint Irodalmi Kört is. Mivel az ifjúság nevelésére
nézve károsnak nyilvánították, eljárást indítottak tagjai el-
len. Ezt a Markó utcai gimnázium igazgatója indította el.
A Kört az iskolák oszlatták fel, azzal az indoklással, hogy
ilyenfajta tevékenységet az önképzôkörben kell kifejteni.
Az eljárás során több diákot kicsaptak az iskolából.

A botrányt a Berzsenyi Dániel Fôgimnázium igaz -
gatója és más vezetôk is élesztették, hogy ébersé-
güket bizonyítsák, és politikai tôkét kovácsoljanak
karrierjük egyengetése érdekében. Egyesek már
guruló rubelt és bolsevizmust emlegettek, végül is
az iskolákon belül elintézôdött az ügy néhány elta-
nácsolással és kizárással.11

A Haladás – lévén tizenhat-tizennyolc éves diákok
folyóirata – nem hozott irodalmi-mûvészeti szem-
pontból jelentôs eredményt. A lapot körülvevô tár-
saság talán valóban nem volt több mint egy – ahogy
Vas István írta róla – „túlméretezett becsvágyú ön-
képzôkör”. A folyóiratról sem volt jobb vélemény-
nyel: „Nem emlékszem a Haladás-körnek egyetlen
írására sem, amely elárult volna valamit szerzôjének
személyérôl, vagy általában egy akkori gimnazista,
egy szellemi érdeklôdésû kamasz valódi életérôl.
De a társadalmi nézeteirôl sem, legföljebb azt, hogy
megvetette a nyárspolgárokat, a sivár, hétköznapi
életet. De Istenrôl vagy az életrôl és halálról sem ír-
tak le egyetlen ôszinte szót sem.”12

A Haladás végül is hét hónapig mûködött, és ti-
zenhárom számot ért meg. Az utolsó száma II. év-
folyam 5. szám jelzéssel 1927 márciusában jelent

Radnóti ajánlása Havas Emilnek a fénykép hátoldalán
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meg. Ennek ellenére Radnóti Miklósnak kitûnô
elô iskolát jelenthetett, és jó bevezetôt az irodalmi
életbe. Itt került barátságba Reinhold Alfréddal,
Wagner Györggyel és másokkal, akikkel késôbb
közösen indított folyóiratokat, vagy közösen szere-
pelt más folyóiratokban.

SZERELEM ÉS ÉRETTSÉGI

Ugyanebben az idôben kezdôdött számára az egész
életére szóló szerelem. Ekkor, 1926 ôszén ismerke-
dett meg Gyarmati Fannival. Fanni, vagyis Fifi (ké-
sôbbi felesége) Radnóti kedves tanárának, Hilbert
Károlynak a feleségéhez járt matematikaórára. Hil-
bert Károlyt (aki nevét utóbb Komlósira változtat-
ta) még két évvel korábban fogadták Radnóti mellé
házitanítónak, s atyai jó barátja s egyben lelki tá-
masza is lett a költônek.

Sokat köszönhetett Radnóti Fanni mûveltségé-
nek és szigorú igényességének. Vas István így jel-
lemzi ôt ebbôl az idôbôl: „Okos lány volt, ôszintén
érdekelte nemcsak az irodalom, de minden mûvelt-
séganyag, s közben elegáns, sôt tündöklôen szép
lány is volt.” Az elsô, Fanni ihlette versek 1927 ta-
vaszán születtek. Szinte már vallásos áhítat és ra-
jongás jellemzi valamennyit.

Radnóti ekkor még csak tizennyolc éves, 1927 jú-
niusában szerzi meg az Izabella utcai felsô keres-
kedelmi iskola érettségijét. Ebbôl az idôbôl való egy
Havas Emil által megôrzött dokumentum, Radnó-
tinak egy korábban valószínûleg ismeretlen fény-
képe. Havas Emil gyakran sétált Radnótival kettes-
ben, s emlékezete szerint egy alkalommal lefényké-
pezte. A képen Radnóti egy utcai padon ül hosszú
kabátban, a jobb kezében kalapot tart. A pad mel-
lett egy gázlámpa oszlopa, amellett egy magas
törzsû fa. A pad mögötti ház falára egy nagy lombú
fa árnyéka vetôdik.13 A képet Radnóti dedikálta
Havas Emilnek. A kis méretû (6×9 cm-es) fénykép
hátuljára tintával felírta:

Bástya sétány 1927. május

(Ez a négy szó át van húzva, és alá van írva az ajánlás:)

Az én helyes, kedves
kis Emilkémnek egy
kis Tébolykával

Glatter Miklós

(Alatta a dátum:)
VI 29 /Bizonyítvány/14

A különbözô idôpontokból feltételezhetô, hogy
Havas Emil májusban fényképezte le Radnóti Mik-
lóst (erre utal a vastag felöltô és a kalap is). A kép

bizonyára júniusban készült el, és Havas Emil ek-
kor adta át barátjának, talán éppen a bizonyítvány-
osztás napján.

REICHENBERGBEN

Az érettségi után a nagybácsi, Grosz Dezsô azt kí-
vánta, hogy unokaöccse az ô vállalatának megfelelô
irányban képezze tovább magát, így egy csehszlo-
vákiai kisváros, Reichenberg (ma: Liberec) textili-
pari iskolájába küldte ôt tanulni.

Vas István, akinek édesapja szintén textilkeres-
kedô volt, és aki irodalmi ambíciói miatt elutasította
a reichenbergi tanulmányok gondolatát, utóbb így
írt errôl: „…a késôbbiek folyamán többször meg-
bántam akkori merevségemet: elsô ízben talán ak-
kor, amikor Radnóti arról az érdekes és fontos évé-
rôl mesélt, melyet ugyancsak textiles nagybátyja kí-
vánságára a reichenbergi textiliskolán töltött,
mielôtt nagybátyja hozzájárult, hogy a textiliskola
helyett a szegedi egyetemre iratkozzék.”15

Havas Emil 1928-tól hosszabb ideig volt hallga-
tója a reichenbergi (ma: Liberec) Állami Textilipari
Szakiskolának, így részletes és hiteles képet nyúj-
tott a környezetrôl, amelyben Radnóti Miklós a ta-
nulmányait folytatta.

A reichenbergi textilszakiskolán nyugat-európai színvo-
nalú, praktikumra törekvô és szakmailag tág látókört biz-
tosító oktatás folyt. Az iskola központja Prágában volt. A

Havas Emil a barátnôjével 1928 körül Reichenbergben
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tanárok többsége jól képzett oktató volt, nagy rutinnal ren-
delkeztek. Nagy súlyt helyeztek az iskola jó hírének egész
Európában való elterjesztésére, sôt mindig voltak más vi-
lágrészekbôl hallgatók, így például az Egyesült Államokból,
Kanadából, többen Kelet-Ázsiából is. A tanulók egyharma-
da cseh és szlovák, kétharmada külföldi volt. Felesleges vagy
abszolút szükségtelen dolgokat nem tanítottak. Látható tö-
rekvés volt az általános ipari tájékoztatásra a termelésirá-
nyítás, a gyártás- és gyártmányfejlesztés területén. Az is-
kolai oktatás elég feszített ütemben folyt: reggel nyolctól déli
egy óráig elméleti órákat tartottak, háromtól hatig gyakor-
lati oktatást, rövid szünetekkel. Textilkereskedelmet, fizi-
kát, némi kémiát tanítottak.

A gyakorlati foglalkozások nagy részét az iskola alag-
sorában tartottuk. A kis háziüzemben a textilipar külön-
bözô gépfajtái megvoltak, és mindegyiken tudnunk kellett
dolgozni. Én szövô szakra jártam, Miklós is, de a fonást is
meg kellett tanulnunk.

Radnóti néhány hetes késéssel, 1927. október 3-
án érkezett Reichenbergbe. Emiatt a minisztérium
nem is engedélyezte felvételét. Végül is vendég hall-
gatónak vették fel az ún. Abiturienten-Kursra, az
érettségizetteknek indított rövidített, egyéves tan-
folyamra. Az év végén így is csak látogatási bizo-
nyítványt kapott, semmilyen végzettséget nem szer-
zett.16 A diákok nemcsak az iskolai mûhelyben, ha-
nem a város néhány textilüzemében is dolgoztak,
például a C. Neumann und Söhnénél és Johann
Liebig báró gyárában is. Radnóti már legelsô, ok-
tóber 8-án feladott levelében beszámol errôl kedves
tanárának, Komlósi Károlynak: „Van gyakorlati óra
is. Azt hiszem, szétmegy a fejem. Egy gyárterem,
60–70 gép zakatol állandóan. Egész vicces, mikor
kék munkásruhámban ott állok egy bömbölô gép
elôtt, olajtól és verejtéktôl csurogva rángatom a fo-
gantyúkat. Mivel nincs gyakorlatom, következete-
sen elrontok mindent…”17

Ebbôl az élménybôl fakadt a megérkezése után
két héttel, 1927. október 17-én írott verse, a C. Neu -
mann und Söhne:

[…]
a Gépek ritmusára sóhajt a Gyár:
de meghal mikor megszólal este a 
sziréna és nagyratárt kapukon
kitódulnak a bús, sápadt munkások
és a lányok, akik az olajvéres,
hörgô gép mellôl zúgó füllel, futva,
viháncolva, kacagva menekülnek
az uccára…

Ha a gyár és a gyári munka nem is volt a tanul-
mányok legkellemesebb része, egy tantárgyat na-
gyon megkedvelt, a mintatervezést. „Ezeken az órá-
kon nekiengedem a fantáziámat, és olyan szövetter-

veket produkálok, hogy a prof. sír a gyönyörûség-
tôl. (Ilyen növendékem még nem volt! – mondja.)
A fiúknak pedig, mind a negyvennek, én csinálom”
– írja Komlósi Károlynak egy héttel késôbb.18

Ugyanerrôl ír január 14-én kelt levelében, melyben
pénzhiányára és nagybátyja fukarságára panaszko-
dik: „…Tessék elképzelni, hogy le lehetek égve,
hogyha pénzért csinálom meg az ügyetlenkezû kol-
légák rajzait, és mikor a magaméval megvagyok 2–
3 órát görnyedek egy idegen rajz fölött 5 koronáért.
Azért csak 5-ért, mert nagy a verseny és én hiába
mesélem a fakezûeknek, hogy azok a rajzok, amiket
én csinálok jobbak és gondosabbak, mégis az ol-
csóbbhoz mennek.”19

Virágh Józsefné T. Sonja, aki részletesen kutatta
Radnóti reichenbergi tartózkodásának emlékeit,
1970-ben felkereste a költô ott élô osztálytársait.
Így jegyezte fel nyilatkozatukat: „Miklós nagyon
szerényen élt és viselkedett Liberecben. Megvolt a
maga társasága, akikkel szórakozott. Fôleg a szín-
házat kedvelte, de szeretett sportolni is: részt vett a
váltófutásban, télen a Jested nevû hegyre járt szán-
kázni, nyáron pedig fürödni a »Talsper«-re. Nemhogy
osztálytársai, de még barátai sem tudták róla, hogy
verseket ír, de azt észrevették, hogy nem mûszaki
érdeklôdésû diák, inkább filológus. Mûszaki rajzait
is mindig egyik barátja készítette helyette”(!)20

Radnóti Miklós elsô kötete, a Pogány köszöntô címlapja
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Virágh Józsefné felkutatta Radnóti reichenbergi
lakását is. Az akkori Leipzigerplatzon (ma Trzni
námesti), Albert Hammerschlag kereskedônél, a 2.
számú ház harmadik emeletének 5. számú lakásá -
ban lakott albérletben.

Havas Emil, aki 1928 ôszén ugyancsak a Leipzi-
gerplatzon lakott, így emlékezett a lakáskörülmé-
nyekre s a városi diákéletre:

Radnóti adta meg nekem Tini címét. A Száz liba egy sor-
ba kezdetû nóta elsô néhány taktusa volt az egyezményes
füttyjelünk, mikor ezt meghallotta, mindjárt lejött elém.
Az ô segítségével kerültem a Leipzigerplatz 12-be. Jó hely
volt, közel az iskolához.
A szállásnak kétfajta változata volt, a szállásadó felfogá-
sától függôen. Az egyik a Sturmfreiwohnung („szabadro-
ham”-lakás), itt a lakó akár éjjel, akár nappal, akár férfi,
akár nôlátogatót fogadhatott. A másik a Privatzimmer: itt
legfeljebb elôzetes bejelentés mellett azonos nemû látogatót
fogadhatott. Voltak diákok, akik teljes ellátást kaptak a
szállásadótól, a többiek ott kosztoltak, ahol tudtak.
Csehországban a megélhetés akkoriban viszonylag nagyon
olcsó volt. Ahhoz, hogy egy diák ne éhezzen, és körülbelül
normális körülmények között éljen, hatszáz-hétszáz korona
kellett. Ennyibôl már zsebpénzre is tellett. Én is hatszáz
koronát kaptam hazulról. Ezt különmunkával még 1000
koronával ki tudtam egészíteni. Megismerkedtem egy kis

textilüzem tulajdonosával, s ott nála a raktárat kezeltem,
a készárut levágtam, elôkészítettem a megrendelôk számára.
Bár csak másfél éves képzés volt, mindenki mérnök úrnak
hívatta magát. A diákok kulturáltak voltak, érdeklôdôk, lé-
nyegében szolidak. Abban az évben tizenhárman vagy ti-
zennégyen voltunk ott magyarok. Én egy volt középiskolai
osztálytársammal együtt mentem ki. A magyar fiúknak
nagy hátrányt jelentett, hogy nem tudták a nyelvet. Szak-
mát tanulni idegen nyelven különösen nehéz. Voltak taná-
rok, akik segítették az embert, de voltak olyanok is, akik
kihasználták nehézségeinket. Ilyen volt például Kubicek ta-
nár úr.

A Havas Emil által említett Tini (valódi nevén
Klementine Tschiedel) Radnóti egyik szerelme volt.
Ôróla írta azt a tizennégy verset, ami késôbb a Sze-
relmi ciklus 1927–28-ból összefoglaló címet kapta.
Radnóti a következô ajánlást írta föléjük: „Tininek,
a kis gépíróleánynak.” Az akkor 17–18 éves német
leány negyvenkét év után úgy emlékezett, hogy
Miklós „mindig szomorú volt, és a helyzetét szid-
ta… Mindig jól öltözködött, de annak ellenére,
hogy tanult, nem szenvedett pénzhiányban. Ez fel
is tûnt nekem.”21

Ha a néhány hónapos kapcsolat egészében nem
is volt meghatározó Radnóti életében – hiszen ál-
landó levelezésben maradt Gyarmati Fannival, sôt
a karácsonyi szünidôre hazatérve neki is megmu-
tatta a Tinirôl írott verseket –, az érzéki szerelem
megismerése siettette férfivá érését. Ezt a városnak
a hazainál sokkalta szabadabb, a magyar kisváro-
sokétól merôben eltérô légköre is elôsegítette.

Havas Emil emlékezése szerint:

Reichenberg abszolút nyugat-európai jellegû, kétnyelvû kul-
túrcentrum volt, saját operával (mely küllemre hasonlított
a pesti Operához). Többemeletes házak, szórakozóhelyek,
kávéházak tömege jellemezte. Hatalmas új épületben volt
az UFA mozi, azonkívül négy-öt másik mozi. Vendéglôk és
éttermek is minden színvonalon. A diákok esténként szóra-
kozni jártak. Széles skálájú és színvonalú táncolási lehetô-
ség is volt, a kis táncköröktôl egészen az elôkelô tánchelye-
kig és bárokig. A szmoking általánosan elterjedt volt.
A táncmulatságokon nagy volt a szabadság és a szabados-
ság. A vezérmotívum a teljes önállóság volt. Ha egy fiúnak
volt lakása, s a kávéházban megismerkedett egy kislánnyal,
az elsô beszélgetés után már mentek fel a fiú lakására.
Ez volt a fiatalság szabadsága.

Itt szombaton csak délig volt tanítás, s így szombaton-
ként mindenkori barátnômmel elutaztunk, és csak hétfôn
jöttünk vissza. Kirándulásokat tettünk az Óriás-hegységbe,
Csehország belsô területeire, vagy éppen Prágába. A lányok-
nak voltak Prágában rokonaik, így náluk lehetett szállást
kérni éjszakára.22

Neufeld Dezsô, Havas Emil apósa, 
akinek a nyomdájában készült a Pogány köszöntô
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Havas Emil beszélt az akkoriban feléledô nemzeti
ellentétekrôl is:

Az iskolában a cseh osztálytársakkal általában jó viszony-
ban voltunk. 1927-tôl kezdve, akárcsak Magyarországon,
erôsödött a sovinizmus Csehszlovákiában is. Egy cseh lány
például nemigen járhatott magyar fiúval. A szórakozóhe-
lyeken is, ha egy magyar fiú cseh lányt kért fel, s az elment
vele táncolni, a cseh fiúk leszorították a dobogóról. Ez egyen-
lô volt a kihívással. Ilyenkor a hátsó udvarban veszekedés,
lökdösôdés alakult ki, de verekedés csak nagyon ritkán.
Én úgy éreztem, hogy személyemmel kicsit a magyarságot is
képviselem, így sokat adtam a comme il faut viselkedésre.

A kirándulásokról Radnóti is beszámol levelei-
ben. Többek közt egy sítúráról, ahol a hegyek kö-
zött eltévedve átkerültek Németország területére,
s onnan (mivel úti okmányok híján vonatra nem ül-
hettek) nagy késéssel tértek vissza.23

Havas Emil így emlékezett a kirándulásokra:

Télen gyakran mentünk egy-két napos sítúrákra. Indulás-
kor az ember már a ház elôtt felcsatolta a léceit, és úgy ment
kirándulni. Olyan magas volt a hó, hogy a városban a jár-
dán is lehetett síléccel közlekedni.
Reichenberg közelében, a fenyôerdôk közepén, tökéletesen
ideális környezetben volt egy „Talsperrchen”, egy úszásra
alkalmas kis tó vagy tengerszem. Gyönyörû tiszta vize volt,
nyaranta sokat jártunk oda.

Radnóti is megemlíti mindezt Komlósi Károlynak
írt levelében: „A város nagyon kedves, igazi Stu-
dentstadt. Csak kissé nagyon erkölcstelen levegôjû.
Több bár, lokál, kávéház van itt, mint Pesten. És
mind a diákok zsebére építve. Joggal. A fiúk itt, tá-
vol a szülôi hajlék és az apai pofonok melegétôl, hi-
hetetlen dorbézolásokat visznek véghez. Az én pén-
zem két nap alatt szétfolyott, szerencse, hogy a
koszt-kvártélyt Dezsô bácsi kifizette…”24

Komlósi Károly válaszában megfeddte Radnótit,
s ô sietett menteni magát, és cáfolni az esetleges ter-
helô feltételezéseket: „A nôkrôl szóló fejezetet kü-
lön köszönöm Tanár úrnak. Nem írt nekem még
tényleg senki errôl. De nem vagyok már gyerek, tu-
dok a veszélyekrôl, és bízom a szerencsében is.

Egyébként mûvelôdöm is. Magyar Hírlap, Nyugat,
és Mindny. Lapja jár ide nekem.”25

A harmadiknak említett Mindnyájunk Lapjának
különös jelentôsége lett az ifjú költô életében. Ez az
elsô „valódi” sajtóorgánum, amely közölte az írásait.
A Mindnyájunk Lapja címû „szépirodalmi, mûvészeti
és társadalmi hetilap” a Hellas Rt. meglehetôsen ké-
tes értékû kiadványa, mely a könyvkiadó ponyva-
regényeit volt hivatva propagálni. Radnótinak négy
mûve jelent meg a mindössze tíz hónapot megélt új-
ság hasábjain. Két versét közlik, a Hív a Duna és a

Szemem meredten borba meredt címût. Ezenkívül két
novellája jelent meg, A poéta és a nô (mely korábban
már a Haladás december 20-i számában napvilágot
látott), és a Halál címû. Ez utóbbi az Ikrek hava egy
részének korai megfogalmazása. A lap utolsó száma
írása helyett már csak egy üzenetet közöl számára
a Posta rovatban „G. M. Reichenberg” címzéssel:
„Sajnos már elkésve érkezett.”26

Egyik 1927-ben kelt levelében arról számol be,
hogy megrendelte Budapestrôl Barbusse, a neves
francia kommunista író Jézus-tanulmányát. Elsô
kötete, a Pogány köszöntô élére ebbôl választ majd
mottót. Sós Endre, Radnóti ifjúkori barátja állítása
szerint a költô „néhány cikket írt ottani tartózko-
dása idején a kommunista párt helyi lapjának Ma-
gyarországról és a magyar irodalmi viszonyokról.”27

Baróti Dezsô ezt nem tartja valószínûnek, már csak
a költô gyenge némettudása miatt sem.

Tolnai Gábor tudomása szerint Reichenbergben
nem mûködött német nyelvû kommunista lap, sze-
rinte a Vorwärts címû baloldali szociáldemokrata új-
ság hasábjain kellene keresni Radnóti írásait.28

Havas Emil is említette beszélgetésünk során a
Vorwärtset:

Reichenbergben a Vorwärts, a kommunisták hivatalos
lapja számára fordítottam cikkeket németbôl és németre.
Mikor hazajöttem Budapestre, emiatt rendôri felügyelet alá
kerültem. Hetekig járkáltak utánam. Végül az édesapám-
mal bementünk a kapitányságra, ahol kijelentettem, hogy
semmiféle illegális szervezetnek nem vagyok a tagja. Ez-
után már békén hagytak.

Tolnai Gábor közli Havas Emil elmondása alap-
ján, hogy ô H. B. P. szignóval publikálta egy versét
németül a Vorwärtsben, saját fordításában. „…meg-
jelenése után detektív jelent meg a szállásadónôjé-
nél, érdeklôdve kiléte, anyagi viszonyai és személyi
kapcsolatai iránt.”29 Tolnai Gábor véleménye sze-
rint a Csehszlovákiába eljutó emigráns – részben
kommunista – magyar sajtó hatással lehetett Radnó-
tira, és az ott megjelent versek és cikkek vezethet-
ték ôt a kötött formák elvetéséhez, a szabad vershez.

AZ 1928 FOLYÓIRAT

Radnóti 1928 júniusában tért vissza Budapestre.
Nagybátyja magával vitte olaszországi nászútjára
Velencébe. Ezután munkába állt nagybátyja üzle-
tében, s a számára elviselhetetlen hivatalnoki mun-
kára fogták. A nagybácsi üzlettársa alaposan meg-
keserítette az életét, s egyébként is idegenkedett a
textiles szakmától. Ekkoriban fogant elhatározása,
hogy különbözeti vizsgákat letéve megszerezze a
gimnáziumi érettségit, és tanári pályára készülve az
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egyetemre menjen, mert azt összeegyeztethetônek
vélte irodalmi ambícióival.

Baráti körébe visszatérve Reinhold Alfréddal és
Wagner Györggyel s a baráti kör más tagjaival kö-
zösen újabb folyóirat indítását határozták el. A lap
címe 1928 volt, a fôszerkesztô Reinhold Alfréd, a
szerkesztôk Glatter (Radnóti) Miklós és Wagner
György. Elmondása szerint Havas Emil is aktívan
közremûködött a folyóirattal kapcsolatos ügyinté-
zésben és technikai teendôkben.

Az „irodalom – mûvészet – kritika” mûfaji meg-
jelöléssel indított folyóirat eredetileg évente tízszer
jelent volna meg. Csak két száma ismeretes, az
1928. októberi és decemberi.

Az 1928 deklaráltan nemzedéki folyóirat volt. Be-
vezetô cikkét Ráskay László írta Tiszteld a fiatalokat
címmel. Petôfi, Ady és Victor Hugo példájára hi-
vatkozva azt fejti ki, hogy a haladás képviselôi min-
dig a fiatalok. A lap hasábjain többen jelentkeznek
elsô írásaikkal, akik késôbb a kommunista mozga-
lomban tevékenykednek majd: Forgács Antal, Föl-
des Ferenc és Gosztonyi Lajos. Radnótinak öt verse,
két könyv- és két filmkritikája jelent meg az 1928-
ban. Legérdekesebbnek közülük a Milliók és milliók
címû (kötetben Sirálysikoly címmel), és a Vers, amely
a költô elsô kötetében, a Pogány köszöntôben Szegény-
ség és gyûlölet verse címmel jelent meg.30 Ez utóbbi
Kassák hatását mutató szabad vers.

Az 1928-at Lengyel András megalapozott feltevé-
se szerint az 1929 követte volna. Korabeli sajtóköz-
leményeket idéz „1929” Egy elsüllyedt folyóirat címû
írásában, melyek az 1929 címû lap különbözô ren-
dezvényeirôl tudósítanak. Az 1929-nek a Pénzinté-
zeti Tisztviselôk Országos Egyesületében (PTOE)
rendezett vitaestjein részben elôadóként, részben
hozzászólóként az 1928 körének tagjai szerepelnek.

Korábban idézett cikkében olvashatjuk Reinhold
Alfréd közlését (aki ekkor Londonban élt Alfred
Reynolds néven), hogy az 1928 a naptári év fordul-
tával 1929 címen jelent meg. Feltehetôleg két-három
szám látott napvilágot ezzel a címmel.31

A POGÁNY KÖSZÖNTÔ

1929 nyarán Jóság címmel kilenc fiatal költô adott
ki versantológiát: Radnóti, Wagner György, For-
gács Antal, Fekete Alfréd, Vajda János, Lakatos
Péter Pál és mások. Ugyanez év novemberében ad-
ták ki újabb folyóiratukat Kortárs címen. Ennek
szerkesztôje Vajda János, „szellemi irányítója” For-
gács Antal volt. A Jóság más résztvevôi is munka-
társai voltak a lapnak. A Kortárs kiadásában jelent
meg 1930-ban Radnóti elsô verseskötete, a Pogány
köszöntô.32 Említést érdemel, hogy a könyvet a Havas
Emil felesége, született Neufeld Margit édesapja,
Neufeld Dezsô tulajdonában lévô Budapesti Nyom-
da Rt.-nél nyomtatták ki. Havas Emil elmondta:

Apósomnak egy kicsi nyomdaüzeme volt egy gépmesterrel,
három berakónôvel. Jó irodalmi érzékû ember volt, maga is
írogatott. Fiatal költôk munkáit szívesen kinyomtatta akár
féláron is.33

Radnóti Miklós elsô kötetébôl Havas Emilnek is
dedikált egy példányt, ezzel az ajánló szöveggel:34

Havas Emilnek
öreg barátsággal és
üdvözlettel
Radnóti Miklós
Budapest, 1930. július 1.

S ahogyan Pomogáts Béla kismonográfiájában
megjegyzi: „E folyóiratokkal és antológiával lépte
át Radnóti az irodalmi élet kapuját. … Ekkor hatá-
rozta el, hogy egyetemen folytatja tanulmányait.
(…) a szegedi egyetem magyar-francia szakára irat-
kozott be. (…) Szegedre költô érkezett.”35
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Radnóti Miklós dedikációja Havas Emilnek 
a Pogány köszöntôhöz
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A Zsidó negyed szívében, a Kazinczy utca 31-ben található a Carmel étterem,
amely 1987 óta áll az oda látogató vendégek rendelkezésére. 2008 áprilisától
GLATT KÓSER ÉTTEREMKÉNT üzemel, Rav Weiszberger ortodox rabbi fel-
ügyelete alatt.

Az új étlapon nemzetközi és magyaros ételspecialitások, zsidó ételkülönle-
gességek egyaránt megtalálhatók.

Az igényesen felújított 100 férôhelyes étterem két szinten üzemel. Egy 25,
16 és egy 10 fôs különteremmel is rendelkezik, mely ideális lehetôséget nyújt
családi, üzleti és egyéb összejövetelek megrendezésére.

A GLATT KÓSER CARMEL ÉTTEREM csapata mindig örömmel, és szívélyesen fogadja Önt és asztaltársaságát!
Catering szolgálatunk vállalja kóser esküvôk, Bar-micvak, Brit milák éttermen kívüli teljes lebonyolítását.

legyen a vendégünk!

NYITVA TARTÁS: vasárnap – péntek: 12–23 óráig;
szombat délben: 12–14 óráig; szombat este: 18–23 óráig.
A péntek esti és szombat déli menü elôre fizetendô.

GLATT KÓSER CARMEL ÉTTEREM
1074 Budapest, Kazinczy utca 31. 
Asztalfoglalás: 
Telefon: (+36–1) 322–1834, Tel.: (+36–1) 342–4585
Fax.: (+36–1) 461–0024 
e-mail: carmel@carmel.hu; http://www.carmel.hu
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